

二十九载乡村育桃李 十六春秋神州志愿行

一个“全国文明家庭”的爱与传承

本报记者 王麒

文明之光 —— 文明榜样风采录

在嘉鱼县,有这样一家家庭,他们用教书育人播撒希望之光,用志愿服务传递文明薪火,用家风家训弘扬传统美德,这就是荣获“全国文明家庭”称号的孙家万家庭,他们在平凡的生活中书写了不平凡的故事。

躬耕杏坛:匠心独运育桃李

1996年,孙家万从师范院校毕业,毅然回到家乡嘉鱼县普渡镇东湖村,在三尺讲台上开启了自己的教学生涯。初到东湖小学时,破旧的教室和铺满煤渣的操场令孙家万心酸不已:“当时看着这些孩子,就像看到了少年时的自己,都是苦孩子,我不帮他们,谁来帮他们?”从那一刻开始,孙家万就笃定了坚守乡村、为乡村教育撑起一片天的信念。

面对艰苦的教学条件,孙家万秉持“再苦也不能苦了孩子,没有条件创造条件也要上”的决心。亲自动手制作教具,想方设法丰富教学内容,改善教学环境。作为一名语文教师,他潜心钻研课程,创新教学方式,努力提升学生的文学素养。凭借扎实的专业功底和独特的教学风格,他的课程深受学生喜爱。

“每个孩子都是一颗独一无二的种子,只要我们用心浇灌,他们就会开出绚烂的花朵。”孙家万坚信,生命可以影响生命,心灵可以感动心灵,每一个孩子都能成为自信、有能力、独立的个体。从普通教师到学校校长,他始终坚守在教学一线。清晨,他领着孩子们早

式,累计为全国乡村学校建立图书角4.6万余个、少儿阅读活动中心21个,惠及百万名乡村学子。

“我非常感谢我的妻子,没有她的支持,我无法全身心地投入到教育公益事业中来。”谈及此,孙家万对妻子张淑莲充满感激,“我在外奔波的时候,爱人独自照顾双方4位老人及一双女儿,默默守护着家庭。尽管家境并不宽裕,但只要公益活动需要资金,她从不吝啬。”

在孙家万夫妻俩的言传身教下,她们的女儿自小就充满爱心,热心公益。“从小学到大学,大女儿先后委托我为困难学生捐图书1000多册,并时常为受灾地区捐资捐物。”看到女儿同自己一样乐于奉献爱心、积极参与公益事业,孙家万心中满是骄傲与自豪。

传承家训:文明家风润邻里

一个温暖的家庭,离不开良好家风的滋养。在孙家万家中,“廉洁修身、勤俭持家、夫妻和睦、孝老爱亲、邻里互助”二十字箴言,是三代人恪守的家风家训。他们将其融入日常生活的点滴细节中,身体力行地诠释新时代好家风。

走进孙家万家中,干净整洁的环境、摆放有序的家具令人眼前一亮,客厅里挂着的全家福洋溢着幸福的气息。一侧的书架上摆满了各类书籍,孙

家万的两个女儿正坐在一旁静静地阅读书籍。“孩子从小就懂事,我们在备课,她们就在一旁做作业、看书。”在孙家万夫妻俩的影响下,两个孩子养成了热爱读书的好习惯。

在家庭生活中,孙家万家庭始终践行着团结和睦的理念,一家人相互理解、支持,遇到问题共同商量解决。张淑莲笑着说:“不论工作多忙,我们都会抽出时间陪伴家人。每天晚上,一家人还会坐在一起聊聊天,分享工作和生活中的点滴。”

在街坊邻居们的眼中,孙家万一家热心助人,是社区里公认的好邻居。有一次,邻居家的孩子生病,父母又不在家,孙家万得知后,立马开车将孩子送到医院,并垫付了医药费。孩子父母赶到医院时,感动得热泪盈眶。这样的暖心之举在他们生活中还有很多。

孙家万至今仍记得父母说的“吃干净碗里的每一粒米”这句质朴却厚重的话语。“我父亲是普通工人,母亲是农民。尽管父母文化水平不高,但他们用自己的言行教会我善良厚道、勤俭节约、勤劳本分,对家庭负责,这些朴素的观念深深扎根在我的心中。”孙家万说。

从三尺讲台到公益征程,从家庭小爱到社会大爱,孙家万家庭以二十九载的坚守,十六年的公益足迹和三代传承的家庭风范,诠释了新时代文明家庭的深刻内涵。他们的故事证明:每个家庭都能成为文明的火种,由微光汇聚成璀璨星河。

以旧换新 激活消费

6月17日,消费者在通城县万雅京东家电专卖店挑选家用电器。

今年以来,该县积极响应国家政策,大力推进消费品以旧换新,通过精准施策、政企联动,吸引众多企业参与,涵盖汽车、电动自行车、家电、家居、数码等多个领域,结合“为爱焕新·乐享通城”等主题惠民活动,点燃市民消费热情,实现了经济与社会效益双赢。

刘建平 摄(影像咸宁)



借力“知音湖北”东风

咸宁在长三角地区奏响文旅强音

本报讯 记者王馨苗报道:6月29日上午,“极目楚天 知音湖北”2025湖北文旅长三角推介会在浙江杭州举行。作为湖北文旅矩阵的重要一员,咸宁展台人流如织,千年赤壁的雄浑、温泉氤氲的暖意、万里茶道的悠香在此汇聚,向长三角客商发出最诚挚的邀约。

本次活动通过旅游资源推介、政企合作签约、市州特色展演等多种形式,全方位展现湖北文旅资源魅力。据悉,此次活动是湖北省拓展长三角客源市场的重要举措,旨在通过深化区域合作,进一步开拓中高端旅游市场,促进湖北文旅产业高质量发展。

在市州展示环节,咸宁文旅推介

量发展。与会嘉宾表示,推介会的成功举办将为鄂浙两地文旅交流合作注入新动能。

湖北省文旅厅在会上重点推荐面向长三角地区游客的五大夏季文旅产品,分别是避暑游、漂流游、研学游、冰雪游和夜游,精准对接长三角游客需求。特邀国家导游技术技能大师、2600万粉丝文旅博主“小黑诸鸣”重磅推介“神武峡”与“赤黄红”两大文旅主轴,其中“赤黄红”中的“赤”便是赤壁古战场,将三国文化推介给长三角地区的游客,让游客在历史与文化的长河中畅游。

官吕瑾以诗意的语言,将咸宁“三国故地、温泉之乡、万里茶道源头”的三张烫金名片娓娓道来,引得台下长三角旅行商频频举起手机记录。

推介台侧,青砖茶的茶香弥漫,

吸引众多客商驻足品鉴。

“这是我们赤壁的青砖茶。”副市长李丽拿起冲泡好的青砖茶向在场的客商们介绍咸宁的特色景点和美食。

“这茶汤色红亮,回甘悠长,配合温泉养生,正是我们寻找的差异化产品。”

一位杭州旅行社负责人细细品茗后,对咸宁秋冬康养线路表现出浓厚兴趣。

“手拿嘞,那个鼓锤噻,唱山歌

个歌……”随后,推介活动走进杭州宋城景区,咸宁的山歌《栽禾鼓》吸引游客纷纷驻足,杭州的黄女士和家人听完后说:“很好听!很有力量的山歌,希望以后有机会和家人一起到咸宁玩。”

此次活动,多家咸宁重点景区和企业代表与长三角文旅企业现场达成初步合作意向,为后续引客入咸铺设快车道。

同时我市景区面向长三角的游客发布专属权益,包含毕业季中考高考生免票和高铁票优惠享折扣等。这场跨越千里的“知音”之约,正将咸宁的山水暖意,深深融入长三角市场的广阔图景。

用村运会点燃乡村发展热情

○ 丁婉莹

6月12日,嘉鱼县潘家湾镇的运动会在四邑村举行,村民们喜气洋洋齐聚一堂,欢歌载舞迎来了一场“家门口”的运动会。

这场运动会规格不低,它属今年湖北省“百镇千村”全民健身系列赛事活动之一;体验丰富,乡镇运动会、环村健康跑、“体测惠万家”三项活动一并举行;运动项目接地气,篮球、拔河、广场舞,是全村男女老少都能参加并为之加油呐喊的赛事活动。

放眼全国,在乡镇举办运动会早已不是什么新鲜事。眼下,乡村振兴

的号角鸣响时,年轻人带着知识和眼界返乡,扎根热土,用科技兴农;年轻干部们勇挑重担,用满腔热情和赤诚擦热一方沃土;农户们外出学艺、上网直播,以新时代视角开辟乡村坦途……越来越多的人走向乡村田野,将文明和发展的种子播撒进泥土,浇灌生花,如今的乡村美了、活了、热闹起来了。

赛事与乡村特色融合,催生出新的发展动能。体测活动普及健康理念,农产品展销、旅游推介也借势开展,“体育+”模式打破传统单一活动形式,让运动会成为乡村经济发展的重要支点。

在这场烟火气十足的乡村运动会里,处处彰显着乡村振兴的密码。拔河时村民们的齐声呐喊、广场舞队员精神抖擞同台竞技、环村跑串联起田园风光,这些场景不仅是乡土凝聚力的生动展现,更推动着乡村向“活力共同体”转变,运动会成为了一场乡土文化交流的盛宴。

这场“家门口”的盛会,正是乡村振兴新路径的缩影,见证着乡土文化与现代文明交融迸发出的蓬勃生命力。



“建功支点 机关争先 以高质量党建促进高质量发展”

市直机关党建优秀案例展示交流活动举行

本报讯 记者谭宏宇报道:为庆祝中国共产党成立104周年,6月30日下午,由市委直属机关工作委员会主办的“建功支点 机关争先 以高质量党建促进高质量发展”优秀案例展示交流活动举行。

市委常委、市委秘书长、市人大常委会党组书记胡春雷,市政协党组书记、副主席黄文现场观摩。活动现场,2025年市直机关新发展党员代表整齐列队,右握手拳,面向党旗,进行集中宣誓。同时,举行了“光荣在党50年”纪念章颁发仪式,9名纪念章获得者代表步入台前,市领导为他们颁发纪念章。在优秀案

例展示交流阶段,市财政局、市退役军人事务局、市检察院、市教育局(市交通实验幼儿园)、咸宁高新区、市红十字会、市卫健委等7家单位,用一段故事,讲述党建引领如何成为发展的“红色引擎”。并现场为7家优秀奖单位和6家提名奖单位颁发证书。

市财政局在党建引领下优化资金配置,为经济发展注入源头活水;市检察院以党建促公正司法,守护公平正义;咸宁高新区在党建红旗指引下,实现产业集聚、创新发展……这些生动实践将激励全市机关党组织以机关党建“红色引擎”驱动高质量发展“绿色车轮”,让党旗在咸宁高质量发展的最前沿高高飘扬。

我市举办职业技能竞赛

选拔家政服务业高技能人才

本报讯 记者吴青朋、通讯员廖承龙报道:6月25日至26日,我市第三届家庭服务业职业技能竞赛在梓山湖青少年综合实践学校举办,旨在充分发挥职业技能竞赛在技能人才培养、选拔和激励方面的重要作用,为我市家政服务业高质量发展提供技能人才支撑。

此次竞赛包括家务服务员、母婴护理员、养老护理员和家政培训人员四个类别。每个类别选取前三名参加决赛。竞赛分为理论知识竞赛和实际操作考核两部

分。竞赛吸引了全市家政服务行业百余名能手同台竞技,经过激烈角逐,选手谢桥梁获得家务服务员一等奖,选手余文英获得母婴护理员一等奖,选手陈慧敏获得养老护理员一等奖,选手康丹获得家政培训人员一等奖。

此次活动由市妇联、市商务局主办,市总工会、市民政局、市人社局、咸宁职业技术学院、湖北健康职业学院、湖北香泉康养产业发展有限公司协办,市家庭服务业发展促进会、梓山湖青少年综合实践学校承办。

咸安铝基材低碳绿色循环产业园

项目建设“热”力十足

本报讯 记者张欢、通讯员吴丰报道:近日,咸安铝基材低碳绿色循环产业园项目施工现场,塔吊高耸、机器轰鸣,工人们忙碌而有序地作业,一派火热朝天的景象。

咸安铝基材低碳绿色循环产业园项目位于咸安高新区凤凰工业园区,由湖北兴劲再生资源有限公司打造。项目占地面积108.95亩,主要建设废铝、废钢、汽车拆解、新能源电池回收生产线各1条及配套设施。

“项目从今年4月正式开始建设,建设内容为4栋钢结构生产车间、1栋综合研发楼。目前,1号厂房已竣工,2号厂房钢结构主体已完成施工,正在铺设

屋面板,企业计划在下月底之前对两栋厂房进行试投产。”项目建设方湖北兴企工业园区开发有限公司副总经理王国安介绍,3、4号厂房及研发楼基础工程也已顺利完成,各项工程均按照预定计划稳步推进。

据悉,该公司与凤凰工业园区的湖北华劲铝业有限公司素来有稳固贸易关系。去年12月,在咸安区与华劲铝业的共同努力下,成功促成了项目的落地。项目建成投产后,将每年为华劲铝业提供8至10万吨优质废铝原料,为咸安汽车零部件产业进一步补链、强链,预计年产值可达15亿元、年税收超1亿元,提供80余个就业岗位。

赤壁腾龙水世界开业

我市新增一处清凉打卡点

本报讯 记者见博、通讯员丁铮铮报道:随着气温持续攀升,市民们对清凉避暑的需求也愈发迫切。赤壁市新增一处绝佳的清凉打卡地——腾龙水世界项目,于今日正式开门营业,为市民们提供一个理想的消暑娱乐新去处。

据悉,赤壁腾龙水世界项目计划总投资3000万元,占地面积约12000平方米,致力于打造成赤壁文旅融合发展的一张闪亮名片。该项目采用了独特的“乐园+公园”模式,依托砂子岭公园的自然环境,为市民和游客带去别具一格的水上休闲娱乐体验。

腾龙水世界工程项目总经

理魏木清表示,园区内的设施丰富多样,能够全方位满足不同人群的休闲娱乐需求。同时还专门为儿童设计了儿童水寨和亲子滑梯。此外,园区内还有按照专业规格建造的标准泳池,不仅可以满足市民日常锻炼的需求,还能用于学生游泳教学以及举办各类赛事。

“我们招聘的救生员全部持有国际水域救援证书,水域日均消杀6次。”该项目技术总工但锴指着实时监测大屏表示,园区采用智能分时预约系统,可动态调控各区域客流量。据悉,该项目已带动周边新增23家餐饮商铺,预计开业首月客流将突破2万人次。

中国旅游住宿业金光奖出炉

咸宁城发文旅投资有限公司获三项殊荣

本报讯 通讯员詹承戎、文天报道:6月25日至26日,第十届中国旅游住宿业论坛暨2024—2025中国旅游住宿业金光奖颁奖典礼在广州举行。咸宁城发文化旅游投资有限公司作为湖北省文旅行业的标杆企业受邀参会,凭借在文旅领域的卓越实力与创新潜力,公司在评选中脱颖而出,一举斩获三大奖项。

这三大奖项分别为:“最具成长性文旅集团”“最佳景观酒店”“杰出女性人物”。其中,咸宁城发文旅投资有限公司凭借其在文旅产业融合、项目开发及运营管理方面的突出表现,获“最具成长性文旅集团”称号,体

现了公司强劲的发展潜力。公司旗下咸宁城发迎宾馆以其独特的景观设计、优质服务和独特的住宿体验,获评“最佳景观酒店”。该公司党支部书记、董事长胡蓉因其在推动文旅产业发展中的卓越领导力和贡献,获“杰出女性人物”荣誉。

咸宁城发文旅投资有限公司有关负责人表示,此次获奖是对公司一直以来深耕文旅产业、推动区域旅游高质量发展的充分肯定。公司将以此为契机,继续秉承创新发展理念,提升核心竞争力,探索文旅融合新路径,为行业树立新标杆,为咸宁旅游业的高质量发展注入更多动力。